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1. Un’urna contiene Nr palline rosse ed Nb palline bianche. Si sa che:

(i) la probabilità di estrarre una pallina rossa è 5/12;

(ii) se si estraggono due palline senza restituzione, la probabilità che la prima sia rossa
se la seconda sia bianca è 3/7.

Calcolare il numero di palline rosse e bianche presenti inizialmente nell’urna.
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Dai dati del problema :
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Per P ( Ba ) uniamo il teorema

della probabilità totali :
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Abbiamo cui il sistema
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2. Un produttore di pneumatici garantisce le proprie gomme per almeno 40 mila chilometri
di percorrenza. Un test d’ipotesi su un campione di 10 treni di gomme fornisce i seguenti
dati, in migliaia di chilometri:

37 39.5 39.8 40.2 40. 40.1 38. 37.9 42. 39.1

Stabilire con un test d’ipotesi unilaterale se i dati confermano o meno l’a↵ermazione del
produttore (presa come ipotesi nulla) al 10% e al 5%.
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3. SiaX il numero di clienti di un concessionario in una giornata. Si supponga cheX segua la
legge di Poisson con parametro � = 3. Inoltre, si sa che un cliente su 5 procede all’acquisto
di una vettura, indipendentemente dagli altri clienti. Sia Y il numero di macchine vendute
in un giorno. Per la risoluzione dell’esercizio può essere utile riconoscere che la densità
condizionata di Y dato X possiede distribuzione binomiale, nel senso che:

fY |X(Y = l|X = k) = Bin(k, p)(l)

con p = 1/5.

(i) Se il concessionario ha avuto esattamente 5 clienti in un determinato giorno, qual è
la probabilità che abbia venduto esattamente 2 macchine?

(ii) Qual è il numero medio di macchine vendute in una giornata?

(iii) Qual è la probabilità che il concessionario non venda nessuna macchina in un dato
giorno?

(iv) Se il concessionario non ha venduto macchine in un dato giorno, qual è la probabilità
che non abbia avuto clienti?
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